

全省卫生计生工作会议热议医改,要让乡镇医疗机构也动起来

1100余家乡镇卫生院将组成“医共体” 破解百姓“最后一公里”看病难

本报记者 张苗 何丽娜 本报通讯员 王莹

昨日,全省卫生计生工作会议在杭召开,热议如何破解百姓“最后一公里”看病难。钱江晚报记者采访时,听到最多的就是“医共体”。具体来说就是全省1100余家乡镇卫生院,将与县级医院组团形成一体化服务,让乡村的老百姓在家门口一公里内,就可以解决大部分的常见病就医问题。

从下周一开始,人民医院将派专家下去,每周开设5天的“全专联合门诊”,由专家领着全科医生坐诊,提升全科医生基本医疗服务能力的同时,把常见病、慢性病患者也带回卫生院,然后再配上健康处方、卫生宣教等细致的服务。同时还要开建联合病房,让那些病情稳定的康复病人回到家门口的卫生院,方便家人就近照顾。另外还有医保优惠政策配套跟上,让老百姓在家门口的卫生院看病有更多实惠。

医改深入乡村 更接地气

省卫生计生委主任张平在会上描绘了一张今年医改重点蓝图,他说,“县域‘医共体’建设是提升基层医疗服务能力和深化医改的突破口。”

据悉,今年此举的步伐是先集中力量抓好11个县(市、区)的试点“医共体”建设,形成可复制、可推广的经验后,再在全省面上推开。

今年这11个县(市、区)都将拿出因地制宜的样板,比如以县级医院为龙头、其他若干家县级医院及乡镇卫生院(社区卫生服务中心)为成员单位的紧密型医疗集团,“这就算一个‘医共体’,同时县域内非营利性民办医疗机构,也可以加入其中,为百姓提供全面的、个性化、接地气的医疗服务。”

张平进一步解释说,围绕医共体重塑就医秩序的同时,制定实施县域内首诊疾病目录、双向转诊标准和居民健康管理等服务规范,加快形成让群众真正有获得感的家庭医生签约服务和分级诊疗制度。

除了张平在工作报告中大篇幅谈及医共体,省卫生计生委副主任马伟杭也着重《介绍县域医共体建设相关工作》,另外,德清县卫生计生局局长马建根展示的“关于医共体建设德清样本”,作为一个成功经验,引起与会代表的共鸣。

县域内卫生机构 统盘形成健康保健集团

从德清样本中,钱报记者了解到,乡镇卫生院的角色有了非常大的转变,从原有提供基本公共卫生服务,比如接种疫苗、健康教育、慢病管理等,向提供各类医疗服务拓展,即使遇上心梗等突发病症,也能在当地就医解决。

乡镇卫生院也纷纷站队,“摇身一变”成为健康保健集团的一分子。

据悉,德清根据其长条形的地理特征,建立了东部的新市健康保健集团,由县第三人民医院和4家乡镇卫生院组成;建立了中西部的武康健康保健集团,由县人民医院、县中医院和8家乡镇卫生院组成。

这两个集团并非虚名,而是从体制上成为了一家医共体。德清县卫计委局长马建根说,县政府成立理事会,实行理事会领导下的集团院长负责制,采取唯一法人代表的紧密型集团架构。

“还组建了统一的集团人力资源、财务管理、信息管理、基层管理、质量控制、后勤保健等管理中心。”马建根说,像影像诊断、心电诊断、临床检验等资源中心,原本德清县内的各家医院都各自为政、同质化竞争,现在也被统一了起来,运行成本降低了,服务质量却更高了。仅2017年,德清县乡医疗机构通过分级诊疗签约服务信息系统双向转诊病人3733例,即病人可以在集团内医疗机构“流通”。

全科医生+专科医生 乡镇卫生院开出联合门诊

那么如何让老百姓在乡镇卫生院看病,真的放心呢?

钱报记者采访德清县人民医院院长盛伟时,抛出了这个话题。

盛伟说,前段时间,他们组织了对集团内乡镇卫生院进行摸底调查,发现硬件设备上问题不大,基本医疗服务能力上非常薄弱,因此,提升乡镇卫生院的基本医疗服务能力是“医共体”建设的重中之重,包括全科医生人才短缺的问题、全科医生医疗服务能力薄弱的问题等。

那么医生怎么“流通”?让更多高水平医生安心服务基层?德清的做法是让县域内医务人员打通,“我们刚刚公开选聘,县里第一批选聘了5位专家到乡镇卫生服务院当业务副院长。”

新闻+

2017年,我省医界新变化

“最多跑一次”:

出台了“最多跑一次”改革实施意见,下放行政审批事项13项,群众和企业到政府办事事项“最多跑一次”实现率达到99%。推行公共场所卫生许可告知承诺制,仅免除年度卫生监测报告一项改革就为经营者减负约4000万元。

电子健康档案:

居民电子健康档案建档率达到88%,电子病历在二级及以上医疗机构应用率超过85%,全员人口信息入库率达到95%,省预约诊疗服务平台预约总量达到3573万人次。

责任医师签约:

规范化签约服务覆盖率达到34.1%,其中重点人群覆盖率达到70.9%,县域内就诊率达到85.8%。

降药价:


药品供应保障机制不断健全,全面推行药品采购“两票制”,“三流合一”的药品采购平台逐步完善,全省2119家公立医疗卫生机构全部接入运行;通过医联体、医疗集团等形式开展谈判,药品采购价格下降了8%~10%;完成了普外科和新四大类医用耗材集中采购,为患者节省费用85亿元。

社会办医:

2017年前三季度,全省投入运行社会办医项目35个、床位2402张,在谈在建项目271个、床位42747张。加快推动医师多点执业,探索“共享医疗”服务新模式。

生育服务管理:

全省户籍人口孕产妇死亡率为4.54/10万、婴儿死亡率为2.53‰、5岁以下儿童死亡率为3.41‰,创历史新低。城乡妇女免费“两癌”检查各完成104万人次。



总价28.8万起
35m²精装温泉公馆

携手途家 小投入共赢未来

天一温泉联手全球高端度假平台——途家网,按五

趁阳光正好 寻一处身心的栖息地

星酒店标准进行管理,提供管家服务。最大化利用业主的闲置房屋,每年28天交换入住。实现一城置业、全国度假的梦想。

精装温泉公馆,户户自带温泉泡池。
配备全套家具家电,真正实现拎包入住。
专属温泉卡,供业主双人不限次数免费泡汤。
每年28天交换入住途家其他物业,换住途家全国300个旅游目的地。
每年享受28天免费入住。
咨询电话:0571-85310873 85310800

万亩山水大境 72℃天赐原汤

天一温泉度假村根植于客家千年建筑文化,以“天人合一”为理念,集酒店、温泉、体育公园、温泉公馆和会所等于一身的复合型温泉。半露天温泉,共有泡池151个,另配有健身房、水疗spa馆、露天泳池、冲浪池和儿童游乐区等多种娱乐项目。72℃的高温泉水是全国少有的含氧、硒优质温泉,令身心放松。项目地冬可避寒,夏可纳凉,常年空气质量优良,气候宜居。